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ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  

ΤΟΥ "ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΥ" ΚΤΗΡΙΟΥ –ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΩΤΗΡΙΑ- 

ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ ΘΩΡΑΚΟΣ  

"Η ΣΩΤΗΡΙΑ" 

 

 

 

 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

 

Μεθοδολογία εργασίας 

 

Η Μελέτη Αποκατάστασης κρίθηκε αναγκαία προκειµένου το εν λόγω µνηµείο 

να αποκατασταθεί για να φιλοξενήσει  τις εκθεσιακές ενότητες του Μουσείου 

«Σωτηρία», ενώ οι βασικές αρχές που τη διέπουν εναρµονίζονται πλήρως µε τον 

ισχύοντα Αρχαιολογικό Νόµο1, αλλά και τις ∆ιεθνείς Αρχές Προστασίας 

Μνηµείων και Αρχιτεκτονικών Συνόλων2.Η Μελέτη αποκατάστασης προτείνει 

ήπιες και τις πλέον απαραίτητες  επεµβάσεις, οι οποίες περιορίζονται κυρίως σε 

εργασίες συντήρησης και ανάδειξης του κτηρίου, µε κύριο στόχο τη διατήρηση 

και ανάδειξη του αρχιτεκτονικού χαρακτήρα του µνηµείου, και σε δεύτερο επίπεδο 

εργασίες που εξυπηρετούν την εύρυθµη λειτουργία του ως Μουσείο. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1Ν. 3028/2002 «Για την Προστασία των Αρχαιοτήτων και  εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς» 
2(Χάρτης της Βενετίας -1964, ∆ιακήρυξη του Άµστερνταµ – 1975, ∆ιεθνής Χάρτης για την 

Προστασία των ιστορικών πόλεων – 1987), η Σύµβαση για την προστασία της αρχιτεκτονικής 

κληρονοµιάς της Ευρώπης (Ν.2039/1992) και η Σύµβαση για την προστασία της αρχιτεκτονικής  

κληρονοµιάς (αναθεωρηµένη). 
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Σκοπιµότητα της Μελέτης 

 

Στόχος της Μελέτης Αποκατάστασης  είναι: 

 

- Ο σχεδιασµός επεµβάσεων που αφορούν τη δοµική ενίσχυση της τοιχοποιίας 

και του φορέα της στέγης, τη συντήρηση οικοδοµικών στοιχείων και την άρση 

σε τοπικό επίπεδο οικοδοµικών αστοχιών, την αισθητική αναβάθµιση µε την 

καθαίρεση ασύµβατων προσθηκών-κατασκευών . 

 

- Η αναδιάρθρωση των εξωτερικών/εσωτερικών χώρων του κτηρίου µε στόχο τις 

ελάχιστες επεµβάσειςγια την εξυπηρέτηση των αναγκών της Μουσειογραφικής 

Μελέτης, αλλά και της προσβασιµότητας ΑµΕΑ. 

 

 

2. ΤΟ ΜΝΗΜΕΙΟ 

 

Γεωγραφική θέση 

 

Το  υπό µελέτη κτήριο ανήκει στο Νοσοκοµείο «Σωτηρία» το οποίο αποτελείται 

από 34 κτίρια και βρίσκεται επί της λεωφόρου Μεσογείων καλύπτοντας µία 

έκταση 333 στρεµµάτων. 
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Σύντοµο ιστορικό 

Η ανέγερση του κτηρίου έγινε το 1913  µε χρήµατα που προσέφερε ως 

πρωθυπουργός ο Ελευθέριος Βενιζέλος και τα οποία προέρχονταν από έρανο 

οµογενών για τη χρηµατοδότηση των Βαλκανικών Πολέµων. 

 

 

Το κτήριο στοίχισε 75.000 δρχ., είχε δύναµη 55 κλινών και τα πρώτα χρόνια 

χρησιµοποιήθηκε για τη νοσηλεία στρατιωτικών. Λειτούργησε από το 1913 µέχρι 

το 1969.  

 

Έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο µε την ΥΑ ΥΠΠΟ/∆ΙΛΑΠ/Γ/255/4206/4-3-1987 - 

ΦΕΚ 165/Β/2-4-1987 περί χαρακτηρισµού ως ιστορικών διατηρητέων µνηµείων, 

των κτιρίων του «Νοσοκοµείου Σωτηρία» και του «Στρατιωτικού Νοσοκοµείου» 

ιδιοκτησίας Νοσοκοµείου Νοσηµάτων Θώρακος. 

 

 

Αρχιτεκτονικός χαρακτήρας  

Το κτήριο τοποθετείται χρονικά στις αρχές της δεκαετίας του 1910. Την εποχή 

αυτή στο «Βασίλειο της Ελλάδος» κυριαρχούσε ακόµα ο νεοκλασικισµός. 

Ωστόσο, ο καθαρός «αθηναϊκός νεοκλασικισµός» των τελών του 19ου αι. είχε 

πλέον ζυµωθεί και µε άλλα αρχιτεκτονικά ρεύµατα, κυρίως τον εκλεκτικισµό, σε 

µια προσπάθεια να διατηρηθεί επίκαιρος και να ξεφύγει από τον φαύλο κύκλο 

της επανάληψης.  

Το «Στρατιωτικό» κτήριο του νοσοκοµείου «Σωτηρία» ωστόσο, ακολουθεί ένα 

άλλο αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο, µιας αρχιτεκτονικής η οποία υφίσταται την εποχή 

αυτή στην Ελλάδα παράλληλα µε το νεοκλασικισµό, αλλά µε περιορισµένη 

διάδοση έξω από τα κέντρα των πόλεων. Πρόκειται για τη «γραφική» 
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αρχιτεκτονική, η οποία αντλώντας στοιχεία από ξένες αρχιτεκτονικές 

παραδόσεις, χρησιµοποιήθηκε κυρίως σε υπαίθριες κατοικίες  των προαστίων.  

Ένας από τους πρωτεργάτες αυτής της τάσης από τα τέλη του 19ου αιώνα, 

υπήρξε ο ΕρνέστοςΤσίλλερ, ο οποίος σε πλήθος έργων του (από το βασιλικό 

ανάκτορο στο Τατόι, µέχρι τις επαύλεις που σχεδίασε στην Κηφισιά), εφάρµοσε 

τον λεγόµενο «ελληνο-ελβετικό» ρυθµό, µε στοιχεία από κεντροευρωπαϊκή 

αρχιτεκτονική. Τα χαρακτηριστικότερα στοιχεία αυτών των κτηρίων είναι οι 

ξύλινες στέγες µε προστεγάσµατα που προσοµοιάζουν σε ελβετικά σαλέ. Τα 

στοιχεία αυτά προσέδιδαν στα κτήρια έναν αέρα «ευρωπαϊκό», ενώ 

δηµιουργούσαν ηµιυπαίθριους χώρους που τόσο απαραίτητοι είναι στις 

εξοχικές κατοικίες στην Ελλάδα.   

Με δεδοµένα τα παραπάνω, βλέπουµε πως η επιλογή του «γραφικού» ρυθµού 

για τα κτήρια του σανατορίου του «Σωτηρία» αποτελούσε µια προφανή επιλογή. 

Επρόκειτο για κτήρια που απηχούσαν την αρχιτεκτονική των σανατορίων της 

δυτικής και κεντρικής Ευρώπης, όπου κυριαρχούσε ένας ρουστίκ εκλεκτισµός. 

Επίσης, στην Αθήνα της εποχής, ήταν θεµιτό ένα κτήριο ωφελιµιστικού 

χαρακτήρα στα προάστια και µέσα σε πυκνή βλάστηση, να ξεφύγει από το 

νεοκλασικισµό και να υιοθετήσει την πιο υπαίθρια «γραφική» αρχιτεκτονική.  

Τέλος, η υιοθέτηση του συγκεκριµένου στυλ, επέτρεψε να σχεδιαστεί ένα κτήριο 

µε µεγάλους στεγασµένους ηµιυπαίθριους χώρους, που είναι απαραίτητοι για 

τη λειτουργία ενός σανατορίου.  
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3. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

 

 

Γενικά 

 

Το υπό µελέτη κτήριο έχει συµµετρική κάτοψη γενικών διαστάσεων 48 Χ 23 µ. και 

εµβαδόν 540 τ.µ. περίπου. Αποτελείται από ευρύχωρους παραλληλόγραµµους 

χώρους στη νότια πλευρά του κτηρίου, ενώ στη βόρεια πλευρά, ένας χώρος 

τετραγωνικής κάτοψης φιλοξενεί έξι (6) µικρά δωµάτια. Είναι υπερυψωµένο 

ισόγειο κτίσµα, η βάση του οποίου είναι λιθόκτιστη πλάτους 90 εκ. Η τοιχοποιία 

του είναι από οπτοπλινθοδοµή πλάτους 55 εκ, εξωτερικά ανεπίχριστη, 

αποτελούµενη από πλίνθους σκυροδέµατος διαστάσεων 25 x12x6,5εκ. Στη 

βορειοδυτική πλευρά, υπάρχει µικρό υπόγειο µε εµβαδόν 25 τ.µ. περίπου. Το 

κτήριο επικαλύπτεται µε κεραµοσκεπή. 

 

Ισόγειο 

 

Η κάτοψη είναι συµµετρική ως προς τον κάθετο-κεντρικό άξονα του κτηρίου και 

διαθέτει τρείς (3) µαρµάρινες εξωτερικές κλίµακες. Η κεντρική κλίµακα οδηγεί στην 

είσοδο του υπερυψωµένου ισογείου και οι άλλες δύο (2) στους ηµιυπαίθριους 

χώρους του κτίσµατος. 

 

Από τη θύρα της εισόδου εισέρχεσαι στην κεντρική αίθουσα υποδοχής, ένα 

ευρύχωρο δωµάτιο, εκατέρωθεν του οποίου υπάρχει πρόσβαση στους 

υπόλοιπους τέσσερις (4) χώρους. Στο βάθος της κεντρικής αίθουσας 

υποδοχής, µια θύρα οδηγεί σε διάδροµο, εκατέρωθεν του οποίου υπάρχουν έξι 

(6) µικρά δωµάτια. Στη βόρεια πλευρά,υπάρχουν δύο (2) βοηθητικοί χώροι, οι 

οποίοι χρησιµοποιούνται ως wcκαι αποθήκες. 

 

Υπόγειο 

 

Η πρόσβαση στο υπόγειο γίνεται εσωτερικά από το βοηθητικό κλιµακοστάσιο 

στη βορειοδυτική πλευρά του κτηρίου, αλλά και µε ανεξάρτητη είσοδο από τη 

δυτική όψη. Το υπόγειο διαθέτει δύο µικρούς βοηθητικούς χώρους, εκ των 

οποίων ο ένας χρησιµοποιείται ως λεβητοστάσιο. 
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Όψεις 

 

Οι όψεις διακρίνονται από συµµετρία και χαρακτηρίζονται από την  εµφανή 

οπτοπλινθοδοµή . Στην οπτοπλινθοδοµή υπάρχει διακοσµητική πρόθεση σε 

διακεκριµένες ζώνεςοι οποίες συµπίπτουν µε την ενισχυτική διάταξή τους. (π.χ. 

χαµηλωµένα τόξα στα πρέκια των ανοιγµάτων, ποδιές παραθύρων, διάζωµα 

έδρασης της στέγης, κ.ά.) 

 

Τα ξύλινα γείσα της στέγης του κτηρίου και κυρίως των ηµιυπαίθριων χώρων 

του, όπως οι δύο (2) στοές εκατέρωθεν της κεντρικής εισόδου, έχουν στοιχεία 

ρουστίκ και «γραφικού» ρυθµού. 

 

 

Στέγη 

 

Ο φορέας της στέγης είναι ξύλινος και είναι αντίστοιχα συµµετρικός ως προς 

τον κεντρικό άξονα του κτηρίου. Η επικάλυψη γίνεται από κεραµίδια «βυζαντινού» 

τύπου.  
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Αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τις διατοµές του φορέα µπορούν αντληθούν 

από την αποτύπωσή του που περιλαµβάνεται στα σχέδια της Στατικής Μελέτης 

Εφαρµογής.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θύρες - Παράθυρα 

 

Τα εξωτερικά ανοίγµατα του κτηρίου είναι τοξωτά, ενώ οι εσωτερικές θύρες και 

τα παράθυρα των ηµιυπαίθριων χώρων έχουν οριζόντια πρέκια.  

 

Η θύρα εισόδου, καθώς και οι εσωτερικές κεντρικές θύρες, είναι 

ξύλινεςταµπλαδωτές µε τζαµιλίκια και φεγγίτη. Οι βοηθητικές θύρες είναι επίσης 

ξύλινες ταµπλαδωτές, εκτός από τη θύρα του εσωτερικού κλιµακοστασίου, που 

έχει τζαµιλίκια αντί για ταµπλάδες. Τα εξωτερικά κουφώµατα (παράθυρα και 

θύρες) είναι δίφυλλα ανοιγόµενα µε ανακλινόµενο φεγγίτη, ενώ τα σκούρα τους 

είναι γαλλικού τύπου. 
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∆άπεδα 

 

Τα δάπεδα του κτηρίου καλύπτονται µε έγχρωµα τσιµεντοπλακίδια διαστάσεων 

20 Χ 20 εκ.,σε  λευκή και κόκκινη απόχρωση. Στις περισσότερες αίθουσες 

τοποθετούνται περιµετρικά σχηµατίζοντας διπλή ή τριπλή σειρά πλακιδίων ως 

πλαίσιο που στο εσωτερικό του τοποθετούνται πλαγίως και εναλλάξ. Στα τρία (3) 

δωµάτια, στο βορειοδυτικό τµήµα του κτηρίου, αλλά και στους υµιυπαίθριους 

χώρους, τα τσιµεντοπλακίδια τοποθετούνται εναλλάξ δηµιουργώντας µια 

«σκακιέρα». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ 

 

Γενικά 

 

Το κτήριο εν γένει διατηρείται σε καλή κατάσταση διατήρησης, λόγω της καλής 

κατασκευής του και της διαρκούς χρήσης του. ∆οµοστατικάπροβλήµατα δεν 

παρατηρούνται, παρά µόνο οικοδοµικά λόγω της έκθεσης στις περιβαλλοντικές 

συνθήκες και της γήρανσης των υλικών. Οι εξωτερικές όψεις είναι σχεδόν 

αναλλοίωτες, ενώ έχουν γίνει ήπιες επεµβάσεις στο εσωτερικό, που δεν 

επιβαρύνουν στατικά αλλά µόνο αισθητικά το κτήριο. 
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Τοίχοι 

 

Η θεµελίωση από µακροσκοπική εξέταση δεν παρουσιάζει προβλήµατα, καθώς 

οι εξωτερικοί τοίχοι του κτηρίου, βρίσκονται σε σχετικά καλήκατάσταση 

διατήρησης, χωρίς να παρουσιάζουν φθορές ή βλάβες από καθίζηση ή 

απόκλιση από την κατακόρυφο. Βλάβες εντοπίζονται µεµονωµένα σε 

ρηγµατωµένατοξωτά πρέκια σε ορισµένα από τα ανοίγµατα, που οφείλονται σε 

οικοδοµική αστοχία.Τοπικά στη λιθόκτιστη βάση εντοπίζεται ανερχόµενη 

υγρασία, λόγω της απουσίας αποστραγγιστικής τάφρου,  ενώ στα σηµεία 

όπου τα όµβρια κατέρχονται από τη στέγη χωρίς υδρορρόη παρουσιάζεται 

κατερχόµενη υγρασία.  

 

Οι εσωτερικοί αρχικοί διαχωριστικοί  τοίχοι διατηρούνται χωρίς αλλοιώσεις, 

εξαιρουµένων των βοηθητικών χώρων WC,  ενώ έχουν προστεθεί νέοι τοίχοι 

από γυψοσανίδα σε περιορισµένη έκταση, αλλά και ένας µικρός προθάλαµος-

ανεµοφράχτης στην κεντρική είσοδο. Μεγάλες επιφάνειες των εσωτερικών 

χώρων έχουν καλυφθεί από βοηθητικά ερµάρια.  

 

Σε ορισµένες από τις ποδιέςς των παραθύρων, έχουν γίνει τοπικές διανοίξεις για 

την τοποθέτηση επιδαπέδιων κλιµατιστικών µονάδων. 
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Όψεις 

 

Οι όψεις είναι εξωτερικά ανεπίχριστες, όµως η οπτοπλινθοδοµή εξωτερικά έχει 

υποστεί χρωµατική αλλοίωση από χρωµατισµό µε πλαστικό χρώµα σε κίτρινη 

και κόκκινη απόχρωση. Η µπροστινή όψη διατηρείται, πέρα από τον 

επιχρωµατισµό της, σχετικά αναλλοίωτη, διατηρώντας τα αρχικά της 

κουφώµατα, έχοντας µόνο απωλέσει κάποια από τα διακοσµητικά στοιχεία των 

ξύλινων προστεγασµάτων. 

 

Η πίσω όψη έχει υποστεί τη µεγαλύτερη αισθητική υποβάθµιση, καθώς εξωτερικά 

δίκτυα διαφόρων εγκαταστάσεων είναι εµφανή εξωτερικά (π.χ. σωλήνες 

αποχετεύσεων, aircondition, εξωτερικοί σωλήνες θέρµανσης κ.α.). Επίσης, στην 

πίσω όψη παρατηρούνται ίχνη καθαιρεµένης προσθήκης, όπου µπορούµε να 

διακρίνουµε το αρχικό χρώµα των πλίνθων σκυροδέµατος.  
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Επιχρίσµατα 

 

Τα εσωτερικά επιχρίσµατα διατηρούνται σε καλή κατάσταση διατήρησης, καθώς 

εσωτερικά στο κτήριο υπήρχε διαρκής συντήρηση λόγω της χρήσης του. 

 

∆άπεδα 

 

Στην κεντρική αίθουσα υποδοχής έχει επικολληθεί δάπεδο βινυλίου, ενώ στη 

βόρεια όψη, στους βοηθητικούς χώρους (wc, αποθήκες) του κτίσµατος, έχουν 

προστεθεί νεώτερα κεραµικά πλακίδια διαστάσεων 20 Χ 20 εκ., 30 Χ30 εκ. και 20 

Χ10 εκ. Τα δάπεδα του κτηρίου διατηρούνται σε καλή κατάσταση διατήρησης, 

εξαιρουµένων αυτών που βρίσκονται εξωτερικά, όπου παρουσιάζονται τοπικά 

βιολογικές επικαθίσεις. 

 

Κλίµακες 

 

Οι κλίµακες, τόσο οι εξωτερικές όσο και οι εσωτερικές, έχουν µαρµάρινους 

αναβαθµούς και διατηρούνται σε καλή κατάσταση. Οι εξωτερικές κλίµακες, 

λόγω της έκθεσης στις εξωτερικές καιρικές συνθήκες παρουσιάζουν τοπικά 

βιολογικές επικαθίσεις. 
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Στέγη 

 

Η στέγη διατηρεί τον αρχικό της φορέα αναλλοίωτο σε καλή κατάσταση 

διατήρησης καθώς δεν παρουσιάζονται προβλήµατα εισροής οµβρίων ή 

δοµοστατικά προβλήµατα, ενώ η επικάλυψη έχει βιολογικές επικαθίσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

Οροφές 

 

Η αρχική οροφή από µπαγδατί δεν υπάρχει, ενώ σε χαµηλότερο επίπεδο 

τοποθετήθηκε τυποποιηµένη ψευδοροφή µε οδηγούς αλουµινίου. 

 

Θύρες– Παράθυρα 

 

Όλα τα κουφώµατα διατηρούνται σε πολύ καλή κατάσταση διατήρησης. 
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Περιβάλλων χώρος 

 

Ο αύλειος χώρος στην πρόσοψη του κτηρίου αποτελείται από χαµηλή φύτευση 

και  διάφορα είδη δέντρων, ενώ για την πρόσβαση στο κτήριο υπάρχουν 

πλακοστρωµένες διαδροµές προς τις τρεις κλίµακες του κτηρίου. Ο περιβάλλων 

χώρος στο πίσω µέρος του κτηρίου παρουσιάζει εικόνα εγκατάλειψης µε µερική 

κάλυψη από διάφορα είδη εγκαταστάσεων και την πλάκα της καθαιρεµένης 

προσθήκης, ενώ ο υπόλοιπος χώρος καλύπτεται από άγρια βλάστηση. 

 

 

5. ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

Γενικά 

 

Η γενική εικόνα της διατήρησης του κτηρίου είναι καλή, γεγονός που αποδίδεται 

στην αρχική καλή κατασκευή του. Ωστόσο, όσα από τα προβλήµατα 

διαπιστώθηκαν παραπάνω θα πρέπει να αντιµετωπισθούν επαρκώς 

προκειµένου το µνηµείο να είναι επισκέψιµο.  

 

Οι στόχοι της Μελέτης Αποκατάστασης είναι η αντιµετώπιση οικοδοµικών, 

λειτουργικών και αισθητικών προβληµάτων και η ταυτόχρονη ανάδειξη του 

κτηρίου και της έκθεσης που θα φιλοξενήσει. Για την επίτευξη των στόχων 

αυτών, οι προτεινόµενες επεµβάσεις επιδιώκουν την αποκατάσταση του κτηρίου, 

σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές σήµερα αρχές. 
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Βασικές Αρχές επεµβάσεων 

 

Οι βασικές αρχές των επεµβάσεων του κτηρίου είναι: 

- Η διατήρηση της αυθεντικότητας µέσα από την συντήρηση και διατήρηση 

όσων κατά το δυνατόν περισσότερων από τα αυθεντικά του στοιχεία. 

- Η χρήση παραδοσιακών υλικών και τρόπων δοµής.  

- Η κατά το δυνατόν αναστρεψιµότητα των επεµβάσεων. 

- Η διάκριση των νέων κατασκευών και υλικών από τις αυθεντικές. 
 
Επεµβάσεις ανά οικοδοµικό στοιχείο 
 
Τοιχοποιία 
 
Η τοιχοποιία, έπειτα από τη στατική µελέτη προτείνεται να ενισχυθεί τόσο στη 
λιθόκτιστη βάση της, όσο και στην ανωδοµή από πλινθοδοµή. Έτσι, σύµφωνα 
µε τη στατική µελέτηπροτείνεται η εφαρµογή τριµερούς ενέµατος στο κατώτερο 
τµήµα της τοιχοποιίας χαµηλής περιεκτικότητας σε τσιµέντο, ενώ για την 
ανωδοµή προτείνεται η εφαρµογή σιµεντιτικούενέµατος και έγχυση 
σιµεντοκονιάµατος. Για τις ρωγµές στα τόξα των ανοιγµάτων του κτηρίου, 
προτείνεται ενισχυτική διάταξη από  συνδέσµους  ανοξείδωτου χάλυβα, όπως 
φαίνονται λεπτοµερώς στα σχέδια της στατικής µελέτης.(ΣΜΕ11) 
Για το εσωτερικό προτείνονται οι καθαιρέσεις των διαχωριστικών τοίχων από 
γυψοσανίδα (Αιθ 1-WC) , του ανεµοφράχτη της κεντρικής εισόδου και των  
ερµαρίων, ενώ πρέπει να συµπληρωθούν από πλινθοδοµή τα διευρυµένα 
τµήµατα στις ποδιές των παραθύρων.  
 
Επιχρίσµατα-Χρωµατισµοί 
 
Για τα επιχρίσµατα προβλέπεται τοπικά  η αποκατάσταση τους, ενώ για την 
επιχρωµατισµένη πλινθοδοµή προβλέπεται καθαίρεση του πλαστικού χρώµατος 
µε ήπιας έντασης αµµοβολής µε λευκό οξείδιο του αλουµινίου. 
 
∆άπεδα 
 
Για το δάπεδο προτείνεται να συντηρηθούν όλα τα πλακίδια insitu και να 
συµπληρωθούν µε νέατσιµεντοπλακίδια, όπου χρειαστεί (π.χ. στην αίθουσα 
υποδοχής απ’ όπου θα αφαιρεθεί το δάπεδο βινυλίου). Στα wc,τα νεώτερα 
κεραµικά πλακίδια θα πρέπει να αποξηλωθούν, και ο χώρος να καλυφθεί µε 
τσιµεντοκονία. 
 
Στέγη 
 
Από τον υφιστάµενο φέροντα οργανισµό της στέγης, θα διατηρηθούν όλα τα 
ζευκτά και οι ενδιάµεσοι ελκυστήρες στις αίθουσες όπου θα τοποθετηθεί 
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ψευδοροφή. Οι τεγίδες θα συντηρηθούν και θα επαναχρησιµοποιηθούν και επ' 
αυτών θα εδραστεί πέτσωµα πάχους 20,0mm. Στην άνω παρειά του 
πετσώµατος, θα τοποθετηθούν καδρόνια διατοµής (5,0cm)x(5,0cm) ώστε να 
δηµιουργηθεί επαρκές κενό για την τοποθέτηση της θερµοµόνωσης από 
ορυκτοβάµβακα. Στην νέα τεγίδωση θα καρφωθεί πέτσωµα πάχους 2,0mm από 
κόντρα πλακέ θαλάσσης και επ' αυτού θα τοποθετηθεί η υγροµόνωση και η νέα 
κεράµωση. (ΣΜΕ10) 
 
 
Θύρες – Παράθυρα 
 
Όλα τα κουφώµατα θα διατηρηθούν, θα συντηρηθούν και θα χρωµατιστούν 
στο αρχικό τους χρώµα µε την προσθήκη διπλών υαλοπινάκων. Οι µαρµάρινες 
ποδιές επίσης θα διατηρηθούν και θα συντηρηθούν.  
Στο εσωτερικό και συγκεκριµένα στους χώρους του wc,θα προστεθούν 4 νέες 
θύρες για τις ανάγκες της χρήσης του κτηρίου ως Μουσείο. 
 
 
Ηλεκτροµηχανολογική εγκατάσταση 
 
Η νέα µηχανολογική εγκατάσταση προβλέπει την εγκατάσταση νέων δικτύων 
χωρίς να προκαλoύνταιεπεµβάσεις µεγάλης κλίµακας εις βάρος του µνηµείου. 
Τα περισσότερα δίκτυα διέρχονται ανάµεσα από τα ξύλινα ζευκτά σε όλους του 
χώρους του µουσείου, ενώ η κάθετη παροχή σε προθήκες και άλλες ειδικές 
κατασκευές γίνεται µέσω ορειχάλκινων σωλήνων. 
 
Οροφές 
 
Προτείνεται ηκαθαίρεση της ψευδοροφήςστο σύνολό της και η αποκάλυψη της 
ξύλινης στέγης του κτηρίουαπ’όπου θα διέρχονται τα δίκτυα Η/Μ. Στη βόρεια 
πτέρυγα του κτηρίου, αλλά και στους χώρους του wc, προτείνεται να 
τοποθετηθεί νέα  ψευδοροφή από γυψοσανίδα γιατη δυνατότητα 
ενσωµάτωσηςτων βασικών εγκαταστάσεων της Η/Μ Μελέτης. 
 
Κλίµακες 
 
Οι τέσσερις (4) µαρµάρινες κλίµακες (τρείς εξωτερικές και µια εσωτερική), θα 
διατηρηθούν και θα συντηρηθούν.  
 
Εξοπλισµός 
 
Η χρήση του κτηρίου ως Μουσείο, υπαγορεύει την εγκατάσταση σταθερού 
εξοπλισµού και ειδικών κατασκευών οι οποίες είναι οι κάτωθι: 
 
1. Εξοπλισµός wc/ wcΑµΕΑ 
2. Ψύκτες και πάγκος αναµονής 
3. Πολυκουζινάκι, ντουλάπα και ράφια στο παρασκευαστήριο 
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4. Εντοιχισµένες ντουλάπες στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων 
5. Πάγκος υποδοχής και βεστιάριο 
6. Πάγκος υποδοχήςστη βιβλιοθήκη, έπιπλα-βιβλιοθήκες και αναγνωστήριο 
7. Ντουλάπες και ράφια στις αποθήκες 
8. Κατασκευή υαλοπετάσµατος στον στεγασµένο ηµιυπαίθριο χώρο του 
κτηρίου 
9. Αναβατόριο ΑµΕΑ 
 
Περιβάλλων χώρος 

 

Για τον περιβάλλοντα χώρο προτείνεται η συντήρηση και η διατήρηση της 
φύτευσης που βρίσκεται στην πρόσοψη του κτηρίου και προστίθεται  ένα 
παρτέρι ως µέρος της έκθεσης µε ιαµατικά φυτά (βλ. Μελέτη Περιβάλλοντα 
Χώρου). Οι διαδροµές που οδηγούν στις τρεις κλίµακες θα δαπεδοστρωθούν εκ 
νέου µε σταθεροποιηµένο κεραµικό δάπεδο, ενώ στην κεντρική είσοδο 
τοποθετείται η νέα σήµανση του µουσείου. Επιπλέον, διαµορφώνονται 
καθιστικοί πάγκοι,  τοποθετείται αστικός εξοπλισµός(φωτισµός, κάδοι 
απορριµάτων) και κατασκευάζεται ειδική διαδροµή ΑµΕΑπαράπλευρα της 
εισόδου που απολήγει σε αναβατόριο ειδικών προδιαγραφών. 
 
Στην πίσω όψη, καθαιρούνται κάθε είδους δαπεδοστρώσεις και εγκαταστάσεις 
δικτύων και κατασκευάζεται περιµετρικά αποστραγγιστική τάφρος για την 
αποφυγή της ανερχόµενης υγρασίας. 
 
∆ιαχείριση οµβρίων 
 
Η διαχείριση των οµβρίων επιτυγχάνεται µε ένα σύστηµα υδρορρόων όπως 
φαίνεται σε σχέδιο της Η/Μ µελέτης. 
 
 
6. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΚΗ-ΜΟΥΣΕΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ 
 
Σύµφωνα µε την Αρχαιολόγο - Μουσειολόγο Ασηµίνα Γρηγορίου, το Μουσείο 
της «Σωτηρίας» είναι ένα µουσείο για την Ιατρική, γιατον Αντιφυµατικό Αγώνα και 
για τη «Σωτηρία». Μέσα από τααντικείµενα, τους ανθρώπους και τα γεγονότα 
σκοπεύει να διηγηθείµια ιστορία µεγαλύτερη των 100 χρόνων, επιτυγχάνοντας 
την ίδιαστιγµή να προβάλει και να αναδείξει µία σηµαντική συλλογήάγνωστη στο 
ευρύ κοινό, να παρουσιάσει την ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας, συγκεκριµένα 
στο κοµµάτι του ιατροτεχνικούεξοπλισµού και να καταφέρει να εντάξει το ίδιο το 
κτήριο στην υπηρεσία της κοινωνίας. 
 
Η Συλλογή 
 
Η Συλλογή του Μουσείου αποτελείται από αντικείµενα διαφόρων κατηγοριών και 
υλικών (ιατρικά αντικείµενα και εργαλεία, µεταλλικά και ξύλινα έπιπλα, 
φωτογραφικό, έντυπο και χαρτώο υλικό, ενδύµατα/στολές νοσηλευτικού 
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προσωπικού, διακοσµητικά και χρηστικά επιτραπέζια σκεύη, θρησκευτικές 
εικόνες, κ.ά.) τα οποία χρονολογούνται από τον 19ο αι. έως περίπου και 
σήµερα. Τα περισσότερα από αυτά βρέθηκαν στους χώρους της «Σωτηρίας», 
κάποια άλλα αποτελούν δωρεές ιδιωτών, ασθενών ή ιατρών εντός και εκτός του 
Νοσοκοµείου. ∆υστυχώς οι πληροφορίες που παρέχονται για κάποια 
αντικείµενα ή κατηγορίες αντικειµένων είναι περιορισµένες γι’ αυτό το λόγο 
καθίσταται πολύ δύσκολη η τεκµηρίωσή τους. Ως προς την κατάσταση 
διατήρησης των αντικειµένων παρατηρείται ότι τα αντικείµενα που εκτίθενται από 
το 2012 προσωρινά στις αίθουσες του Στρατιωτικού Περιπτέρου βρίσκονται 
γενικά σε καλή κατάσταση αφού άλλωστε έχουν συντηρηθεί στο παρελθόν από 
τη ∆ιεύθυνση Συντήρησης του Υπουργείου Πολιτισµού. Τα αντικείµενα που δεν 
εκτίθενται είναι άλλα σε µέτρια και άλλα σε πολύ κακή κατάσταση (π.χ. ξύλινα 
έπιπλα, βιβλία). 
 
 
Θεµατικές ενότητες 
 
Αίθουσα 3:Η Σοφία Σλήµαν σας καλωσορίζει 
 
Αίθουσα 2:Το Αύριο έχει ιστορία 
1. Από τη φθίση στη φυµατίωση 
2. Το Σανατόριο της «Σωτηρίας» 
 
Αίθουσα 1: Στρεπτοµυκίνη: Πριν και µετά τη µεγάλη τοµή 
1. Από τη φυµατίωση στη φυµατίαση 
2. Από τη φυµατίαση στην πνευµονολογία 
3. Εξώστης Αεροθεραπέιας - Ηλιοθεραπείας  
 
Αίθουσα 6: Τα ∆ωµάτια της Σωτηρίας 
 ∆ιάδροµος: Προθήκη «ανδρικό πορτοφόλι» 
∆ωµάτιο 1: Πληθυσµογράφος  
∆ωµάτιο 2: Σιδηρούς Πνεύµων 
∆ωµάτιο 3: ∆ωµάτιο Ασθενούς 
∆ωµάτιο 4: Αντιφυµατικό Ιατρείο 
∆ωµάτιο 5: Μουσική – Τέχνες – Γράµµατα 
∆ωµάτιο 6: Φωτογραφία (Αίθουσα ΜάνθουΜεταλληνού) 
 
Αίθουσα 4:Βιβλιοθήκη (Γραφείο επιστηµονικού προσωπικού) 
 
Αίθουσα 5:Αίθουσα Πολλαπλών Χρήσεων (χώρος περιοδικών εκθέσεων) 
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΜΟΥΣΕΙΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
 
Σύµφωνα µε την Αρχαιολόγο - Μουσειολόγο Ασηµίνα Γρηγορίουκαι την 
Αρχιτέκτονα – Μουσειογράφο Ιφιγένεια-Ευγενία ∆ηµητρίου, οΜουσειογραφικός 
σχεδιασµός βασίστηκε στις ακόλουθες αρχές: 
 
- Σεβασµός προς τα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά του κτηρίου που θα 
φιλοξενήσει τις εκθεσιακές ενότητες 
- ∆ηµιουργία µιας ενιαίας οπτικής ταυτότητας  
- ∆ιαµόρφωση ήρεµου και αρµονικού περιβάλλοντος στους εξωτερικούς και 
εσωτερικούς χώρους του Μουσείου 
- ∆ιευκόλυνση της ροής της κίνησης των επισκεπτών, αλλά και της θέασης των 
εκθεµάτων 
- Σαφής, ευανάγνωστη και εύληπτη σήµανση των εκθεσιακών ενοτήτων 
- Ισορροπία ανάµεσα στα ερµηνευτικά ψηφιακά µέσα,στο εποπτικό υλικό και 
στα αντικείµενα της έκθεσης 
- Αξιοποίηση των µέσων που στηρίζονται στην ψηφιακή τεχνολογία για την 
ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονοµιάς (π.χ. ρεµπέτικη µουσική) 
- Ανάδειξη του µέγιστου δυνατού αριθµού των αντικειµένων της συλλογής του 
Μουσείου 
-∆ηµιουργία µοτίβου τόσο σε κατασκευές, όσο και σε ερµηνευτικά µέσα της 
έκθεσης, προκειµένου να εξυπηρετηθεί ο νοηµατικός προσανατολισµός του 
επισκέπτη 
- Απλός, λιτός σχεδιασµός, αλλά και πρωτοτυπία σε κοµβικά σηµασία 
- Σχεδιαστικές λύσεις που συνδυάζουν την κατασκευαστική ποιότητα, τη 
λειτουργικότητα και την αισθητική, παραµένοντας οικονοµικά εφικτές 

 

Βιβλιογραφία 
 

 ΕρνέστοςΤσίλλερ – Αρχιτέκτων (1837-1923), Μαριλένα Ζ. Κασιμάτη, Εθνική Πινακοθήκη και 

Μουσείο Αλέξανδρου Σούτσου, 2010 

 ΕρνστΤσίλλερ 1837-1923 – Η τέχνη του Κλασικού, ΜάρωΚαρδαμίτση – Αδάμη, Εκδοτικός 

Οίκος Μέλισσα, 2006 

 Νεοελληνική Αρχιτεκτονική, Δημήτρης Φιλιππίδης, Εκδοτικός Οίκος Μέλισσα, 1984 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες αποδίδονται: 
 
στον Πρόεδρο της Ελληνικής Πνευµονολογικής Εταιρείας & της Επιτροπής του 
Μουσείου, κ.Μιχάλη Τουµπήκαι στα µέλη της, κ. Φώτη Βλαστό, κ. Χριστίνα Στούρη, 
κ. Ασηµίνα Γκάγκα, κ. ΕυγενίαΑναστασάκου, κ. Σπυριδούλα Μαϊµανή και κ. 
Χρήστο Μιχαήλ. 
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Παράρτηµα Ι 

Φωτογραφική Τεκµηρίωση 
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Παράρτηµα ΙΙ 

                            Σχέδια Αποτύπωσης 
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Γενική κάτοψη 
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Κάτοψη στέγης 

 
Πρόσοψη 

 
∆υτική όψη 
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Βόρεια όψη 

 
Τοµή Α-Α 

 

 
Τοµή Β-Β 

 

ΕΓΚΥΡΟ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ Α/Α Πράξης: 226853

C854E9BD8F070C11

ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΓΚΥΡΟΤΗΤΑΣ
https://apps.tee.gr/adeiapublic/faces/searchDocFile

Υπ
ου

ργ
είο

 Π
ερ

ιβ
άλ

λο
ντ

ος
 &

 Ε
νέ

ργ
εια

ς



ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

 
Πίνακας κουφωµάτων 
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Παράρτηµα ΙΙΙ 

                                 Σχέδια Πρότασης 
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Γενική κάτοψη 
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Βόρεια όψη 

 
Τοµή Α-Α 
 

 
Τοµή Β-Β 
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Υαλοπέτασµα πρόσοψης 
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Πρόσβαση ΑµΕΑ 

 

Αποστραγγιστική τάφρος 
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